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Εισαγωγή 

Η βιοµηχανική πολιτική βρίσκεται από το 2010 στο επί-
κεντρο των ευρωπαϊκών πρωτοβουλιών. Είναι εκ των 
βασικών διαρθρωτικών πτυχών για την αποτελεσµατική 
αντιµετώπιση της οικονοµικής κρίσης και αφορά στην 
οικονοµική ανάπτυξη και την ενίσχυση της ευρωπαϊκής 
ανταγωνιστικότητας µέσα από την αναγέννηση της παρα-
γωγικής (µεταποιητικής) βάσης της Ευρώπης, την προ-
σέλκυση επενδύσεων, και τη στήριξη και ενίσχυση της 
απασχόλησης. 

Στην Ελλάδα, η κρίση των δίδυµων ελλειµµάτων έχει 
εξελιχθεί πλέον και σε κρίση επενδύσεων. Έχει αφή-
σει βαθιές πληγές στην ελληνική οικονοµία, µε κύρια εξ 
αυτών τη ριζική αποεπένδυση, την ανεργία του 25% και 
συσσωρευµένα προβλήµατα ανταγωνιστικότητας παρά τη 
βελτίωση σε επιµέρους δείκτες. Στην Ελλάδα, η έξοδος 
από την κρίση και η επανάκτηση του χαµένου µεριδίου 
της µεταποίησης στο ΑΕΠ θα εξαρτηθεί από την ικανότη-
τα της οικονοµίας να οργανώσει την αναγκαία επενδυτική 
κινητοποίηση στη βιοµηχανία και τη µεταποίηση. 

Είναι προτεραιότητα η αντιµετώπιση κρίσιµων ζητηµά-
των που εντοπίζονται στην αντιστροφή της ακραίας απο-
επένδυσης, τη θεσµοθέτηση και λειτουργία σύγχρονων 
χρηµατοδοτικών εργαλείων, τη δηµιουργία γόνιµου 
επενδυτικού περιβάλλοντος και την επιλογή κρίσιµων 
παραγωγικών τοµέων µε ανταγωνιστική ετοιµότητα και 
πολλαπλασιαστική ικανότητα. Το τελευταίο συνδέεται 
άµεσα µε την ανάπτυξη εξωστρέφειας, καινοτοµίας και 
νέων τεχνολογιών, τη βελτίωση της παραγωγικότητας της 

οικονοµίας και την αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονε-
κτηµάτων της χώρας. Ωστόσο, τα σηµερινά εργαλεία εν-
θάρρυνσης επενδύσεων έχουν ολοκληρώσει τον κύκλο 
τους. Οι «αναπτυξιακοί νόµοι» χρειάζονται ριζικό επανα-
σχεδιασµό, οι δηµόσιοι πόροι και το ΕΣΠΑ δεν επαρ-
κούν επ ουδενί, ενώ τα κίνητρα των φορολογικών κωδί-
κων δεν έχουν αποδώσει τα αναµενόµενα. 

Απαιτείται µία νέα επενδυτική λογική. Μία ριζικά διαφο-
ρετική προσέγγιση ενθάρρυνσης επενδύσεων και θέ-
σεων εργασίας µέσα από µία «έξυπνη φορολογία» που 
ξεφεύγει από τη διαδικασία ποσοτικής κατανοµής βαρών 
βάσει εισοδηµάτων και ποσοστών και επιτρέπει ένα ενά-
ρετο κύκλο πραγµατικής αξιοποίησης, επανεπένδυσης 
και πολλαπλασιασµού των δηµόσιων και ιδιωτικών πό-
ρων. Ταυτόχρονα, εξίσου κρίσιµη είναι και η άρση των 
διαφόρων αντικινήτρων. Η πρόταση είναι δηµοσιονοµι-
κά ουδέτερη και στοχεύει στην κινητοποίηση οικονοµικά 
αποδοτικών επενδύσεων κάθε κλίµακας σε παραγωγι-
κούς τοµείς προστιθέµενης αξίας και υψηλής παραγωγι-
κότητας. Προτείνονται ενεργητικές πολιτικές αντί για την 
αύξηση της φορολογικής επιβάρυνσης που είναι ατελέ-
σφορη για τα δηµόσια έσοδα και παρακινδυνευµένη για 
το µέλλον των επιχειρήσεων. Η πρόταση συµβαδίζει µε 
τη δηµιουργία προστιθέµενης αξίας, νέων θέσεων εργα-
σίας, εξωστρέφειας, επιχειρηµατικής αριστείας, καλύτε-
ρης οργάνωσης της παραγωγικής βάσης, παραγωγικών 
δικτύων γύρω από οργανωµένες επιχειρήσεις, κ.λπ. 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 



ΕΝΝΕΑ ∆ΕΣΜΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ:

1.  Οριζόντια ενθάρρυνση των οικονοµικά απο-
δοτικών επενδύσεων µεσαίας και µεγαλύτερης 
κλίµακας, σε παραγωγικούς τοµείς και υπηρεσίες 
προστιθέµενης αξίας. Μεταστροφή από την αναποτε-
λεσµατική πρακτική των επιχορηγήσεων σε µία νέα 
φορολογική λογική που επιβραβεύει ένα ενάρετο 
αναπτυξιακό κύκλο (α) διαρκούς επιβράβευσης κερ-
δών άρα φορολογικών εσόδων (β) µετασχηµατισµού 
τους σε παραγωγικές επενδύσεις (γ) δηµιουργίας 
πρόσθετων κερδών άρα νέων φορολογικών εσόδων. 
Η πρόταση επιδιώκει µία επενδυτική κινητοποίηση 
µέσα από τη δυνατότητα µεταφερόµενης υπερ-έκ-
πτωσης νέου capex σε ποσοστό 200%, συµπλη-
ρωµατικά µε µειωµένο φορολογικό συντελεστή (πχ 
20%) σε περίπτωση επανεπένδυσης κερδών.   

2.  Ενθάρρυνση εµβληµατικών επενδύσεων (κάθετο 
κίνητρο) σε τεχνολογία, υποδοµές, περιβάλλον, βιο-
µηχανία, µεταποίηση, κτλ, που δηµιουργούν θετικές 
εξωτερικές επιδράσεις, πολλαπλασιαστικά αποτελέ-
σµατα και νέες θέσεις εργασίας. Προτείνεται η θέσπι-
ση ανταγωνιστικής και σταθερής φορολόγησης δεκα-
ετούς διάρκειας. Ενδεικτικά, για capex >€100εκ η 
φορολογία µειώνεται στο 20%, οµοίως, για >1000 
νέες προσλήψεις.  

3.  Οριζόντια ενθάρρυνση επενδύσεων σε επιταχυ-
ντές της ανάπτυξης

 i.  Εγκατάσταση στην Ελλάδα επιχειρηµατικών κέ-
ντρων, κέντρων logistics, µονάδων κοινών υπηρε-
σιών R&D, κ.λπ. Έως σήµερα, η Ελλάδα δεν έχει 
αποδειχθεί ελκυστικός προορισµός. Με αιχµή τη 
φορολογική προβλεψιµότητα, επιδιώκεται η δυ-
ναµική προσέλκυση τέτοιων διεθνών δραστηριοτή-
των. Η διατήρηση σταθερών περιθωρίων για 15 έτη 
και η φορολογική ελάφρυνση κατά 50% για νέες 
θέσεις, ενθαρρύνει τη δυναµική αξιοποίηση των 
ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων της χώρας (γεω-
γραφική θέση, υποδοµές, υψηλό επίπεδο κατάρτι-
σης ανθρώπινου δυναµικού,  συµµετοχή στην ΕΕ, 
κ.λπ).  

 ii.  Επενδύσεις στην έρευνα, την τεχνολογική ανά-
πτυξη και την καινοτοµία. Μέσα από µία οριζόντια 
ενεργητική φορολογική λογική, δίνονται ισχυρά 
κίνητρα µετασχηµατισµού του R&D σε συστατικό 
ανταγωνιστικότητας και νέων θέσεων εργασίας. Η 
πρόταση αφορά σε υπερ-εκπτώσεις δαπανών R&D 
που ανεβάζουν το φορολογικό όφελος στο 35% 
από το 8,7% σήµερα, ταυτόχρονα µε τη διεύρυνση 
του ορισµού των δαπανών R&D που εκπίπτουν. 

“Χρειάζεται ένα αναπτυξιακό 
αντίβαρο στην υπέρ-
φορολόγηση που θα 
επιτρέψει ένα ενάρετο κύκλο 
αξιοποίησης, επανεπένδυσης 
και πολλαπλασιασµού των 
ιδιωτικών πόρων ώστε να 
δηµιουργηθούν νέα δηµόσια 
έσοδα και αναπτυξιακές 
προϋποθέσεις”. 



 iii.  Ενθάρρυνση ευρεσιτεχνιών. Ενίσχυση του κινή-
τρου περί ευρεσιτεχνίας (άρθρο 71, N.3842/2010), 
αντί της δηµιουργίας αφορολόγητου αποθεµατικού 
που στην ουσία πρόκειται για µετατιθέµενη φορο-
λογία. Αυτό επιτυγχάνεται είτε µε µειωµένη φορο-
λογία (πχ. 10% effective tax rate) για έσοδα από 
ευρεσιτεχνίες (πώληση ή παραχώρηση χρήσης) 
είτε µε συγκεκριµένη φορολογική έκπτωση µε τη 
µορφή φορολογικής πίστωσης (tax credit). Καίρι-
ας σηµασίας η απουσία χρονικών περιορισµών και 
η διασφάλιση ανταγωνιστικής φορολόγησης για τα 
έσοδα από την καινοτοµία (πχ κάτω από 10% όσο 
η καινοτοµία παράγει έσοδα). Με τη παρέµβαση 
αυτή, η Ελλάδα καθίσταται σαφώς ελκυστικότερος 
προορισµός δραστηριοτήτων καινοτοµίας.

 iv.  Εξορθολογισµός µεταφοράς ζηµιών. Πληθώ-
ρα Ελληνικών εταιρειών συσσωρεύουν ζηµίες και, 
χωρίς ανατροπή του δυσχερούς περιβάλλοντος, θα 
συνεχίσουν να το κάνουν. Η πρόταση µετατρέπει 
τη φορολογία σε αναπτυξιακό µοχλό, επιτρέπο-
ντας τη µεταφορά οικονοµικών ζηµιών για 12 έτη 
(έναντι 5 ετών σήµερα) και µέχρι του 70% των 
κερδών. Η αξιοποίηση φορολογικών χειρισµών δι-
ευκολύνει την ανάκτηση ανταγωνιστικότητας και την 
επαναφορά σε θετικούς ρυθµούς ανάπτυξης.  

 v.  Ενθάρρυνση επιχειρηµατικότητας µε εργαλεία 
υποστήριξης επιχειρηµατικών οικοσυστηµάτων, 
όπως clusters, θερµοκοιτίδες και επιταχυντές και 
κίνητρα για επενδύσεις.

4.  Άρση αντικινήτρων για την αναστροφή του επεν-
δυτικού κλίµατος µε εστίαση στο φορολογικό έλεγ-
χο των ανελέγκτων χρήσεων, άρση των άµεσων και 
έµµεσων  φόρων στην παραγωγή, επιτάχυνση της 
αδειοδοτικής διαδικασίας, κ.λπ.

5.  Ταχύτερες και διαφανείς διαδικασίες ένταξης, 
ελέγχου και πιστοποίησης των επενδύσεων, είτε 
µέσα από ειδικούς επιθεωρητές – ελεγκτές είτε µε 

   .ςυοχγέλε ςύοκιγολοροφ εσ νωχγέλε νωτ ήπορτατεµ

6.  Αποτελεσµατικός συντονισµός δηµόσιας χρη-
µατοδότησης µέσα από τη δηµιουργία ανεξάρτητου 
συντονιστικού µηχανισµού και αξιοποίησης µείγµατος 
ανακυκλούµενων εργαλείων (πχ δάνεια επιµερισµού 
κινδύνου, εγγυήσεις, factoring, συν-επενδύσεις, 
ασφάλιση εξαγωγικών πιστώσεων, microfinance, 
κ.λπ), κυρίως για ΜµΕ. 

7.  ∆ιαφάνεια αξιοποίησης δηµόσιας χρηµατοδό-
τησης. Προτείνεται η δηµιουργία ενός ταµείου ανα-
κυκλούµενων πιστώσεων, που θα είναι εισηγµένο 
στο ΧΑΑ, και το οποίο θα αποτελέσει εργαλείο συ-
ντονισµού της χρηµατοδότησης σε συνεργασία µε 
τις τράπεζες διασφαλίζοντας τον απαραίτητο βαθµό 
διαφάνειας, αποτελεσµατικότητας και αξιοπιστίας. 
Το Ταµείο θα διοικείται από στελέχη της αγοράς µε 
εγνωσµένη επαγγελµατική εµπειρία και θα υπόκει-
ται σε όλους τους κανόνες που διέπουν τα χρηµα-
τοπιστωτικά ιδρύµατα της Ευρωζώνης (κανόνες Βα-
σιλείας, κ.λπ). Θα συντονίζει τη χρηµατοδότηση σε 
παραγωγικές επενδύσεις µικρής, µεσαίας και µεγά-
λης κλίµακας µε προτεραιότητα στην εµβάθυνση και 
διεύρυνση της ανταγωνιστικότητας της βιοµηχανικής 
παραγωγής και της µεταποίησης, στην αύξηση των δι-
εθνώς εµπορεύσιµων προϊόντων, στην ενσωµάτωση 
της καινοτοµίας στο πλήρες φάσµα της παραγωγικής 
διαδικασίας, κ.λπ. Η επιλογή των έργων για χρηµα-
τοδότηση θα αντικατοπτρίζουν τις προτεραιότητες της 
επιχειρηµατικής κοινότητας και θα διενεργείται µε 
αµιγώς χρηµατοοικονοµικά κριτήρια.



8.  Αποσύνδεση του εθνικού κινδύνου (sovereign 
risk) από τον επιχειρηµατικό κίνδυνο, π.χ. µέσα από 
την εισαγωγή ξεχωριστών κριτηρίων ρίσκου και ωρί-
µανσης ώστε να διασφαλιστεί η χρηµατοδότηση των 
έργων χωρίς υπέρµετρη αρνητική επιρροή από εξω-
τερικούς παράγοντες.

9.  Νέο ΕΣΠΑ: Αξιοποίηση των δυνατοτήτων του νέου 
ΕΣΠΑ για την ενσωµάτωση καινοτοµίας, ψηφιακών 
τεχνολογιών και επιχειρηµατικής αριστείας στις ΜµΕ 
µε στόχο την αποδοτική ένταξή τους σε οικοσυστήµα-
τα (επιχειρηµατικά παραγωγικά δίκτυα) γύρω από την 
οργανωµένη και εξωστρεφή βιοµηχανική παραγωγή. 

 


